

ОТЗЫВ

научного консультанта Григорьева Андрея Владимировича,
доктора филологических наук, доцента,
профессора кафедры общего и прикладного языкознания
ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»
на диссертацию Астахиной Л.Ю. «Проблемы филологической
достоверности источников по русской исторической лексикологии»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация Л.Ю. Астахиной «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии», в которой проанализировано взаимодействие двух ветвей русистики – лингвистического источниковедения и исторической лексикологии русского языка, – посвящена вопросу, как категория филологической достоверности помогает определить адекватность отражения в нём фактов языка и вместе с другими категориями (лингвистической содержательностью и информационностью) может характеризовать особенности источника, степень пригодности его для лексикологических исследований.

Актуальность данного исследования состоит в определении специфики понятия «достоверность лингвистического источника», в свете которой пересматривается классификация источников, предложенная С.И. Котковым в 1963 г. с необходимым разведением понятий *подлинность* и *достоверность* источника.

Изложенные в ней результаты получены и **предложены автором лично** в ходе многочисленных исследований первичных, вторичных и промежуточных источников и лексической группы псевдогапаксов, результаты которых нашли применение в 21–29 выпусках «Словаря русского языка XI–XVII вв.». Выводы диссертации Л.Ю. Астахиной определили основные положения, выносимые на защиту.

Новизна результатов исследования определяется тем, что до настоящей работы теоретическим и практическим вопросам соотношения двух ветвей русистики – лингвистического источниковедения и исторической лексикологии (и лексикографии) – внимания не уделялось. Настоящее исследование показало возможность решения специфических проблем каждой из этих отраслей лингвистической науки в их тесном взаимодействии и взаимопроникновении. Лингвистическое источниковедение, задача которого состоит во «введении в научный оборот памятников письменности путём издания» (С.И. Котков), имеет возможность публиковать те памятники, которые отвечают запросам исторической лексикологии и лексикографии, что уже делается в Институте русского языка РАН.

Практическая значимость диссертации определяется применением результатов исследования в процессе создания «Словаря русского языка XI–XVII вв.», когда на стадии подготовки очередного выпуска из корпуса словаря изымаются те слова, которых не было в русском языке, а в источниках они оказываются зафиксированными. Страницы, посвящённые истории открытия новых значимых в лексическом отношении письменных памятников, определяют возможности дальнейших исследований источников и совершенствования способов введения их в научный оборот. Приведённые в диссертации разработки по истории групп слов, отдельных слов показывают возможности использования первичных, вторичных и промежуточных источников, имеющихся в нашей стране, для изучения русской лексики и для создания фундаментального курса исторической лексикологии русского языка. При изучении источников по истории русского языка обнаружилось более 1000 слов и словосочетаний, которых никогда не существовало в языке. Автор предлагает для этой группы термин *псевдогапаксы*. Выделение этой группы стало возможно при сплошном анализе большого массива лексики картотеки исторического словаря и с опорой на категории лингвистического источниковедения. Словари обязаны отражать такие слова, сопровождая их комментариями.

Ценность научных работ автора состоит в том, что в них привлечён к рассмотрению большой лексический и источниковедческий материал, проведены исследования теоретического характера, касающиеся истории отечественной науки, показано значение деятельности отдельных исследователей прошлого и настоящего (историков, лингвистов, литературоведов) для становления отдельной отрасли языкознания – лингвистического источниковедения.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит самостоятельные оригинальные разработки Л.Ю. Астахиной по истории лексики и лингвистическому источниковедению, новые научные результаты и положения, что даёт основание выдвигать её для публичной защиты.

Диссертация свидетельствует о большом опыте работы автора в области истории русского языка и личном вкладе его в такие разделы лингвистической науки, как лингвистическое источниковедение, историческая лексикология и лексикография.

Содержание диссертации Л.Ю. Астахиной «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии» соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык.

Основные научные результаты, содержащиеся в диссертации Л.Ю. Астахиной, отражены в 2 монографиях, а также статьях в журналах из списка ВАК, иных изданиях, в том числе и в зарубежных.

Диссертация «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии» Астахиной Людмилы Юрьевны соответствует требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, и рекомендуется к защите.

Григорьев Андрей Владимирович,
доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры
общего и прикладного языкоznания
Института филологии и
иностранных языков ФГБОУ ВО
«Московский педагогический
государственный университет»

Контактная информация:
ФГБОУ ВО «Московский
педагогический государственный
университет»

119991, г. Москва, ул. Малая
Пироговская, дом 1, строение 1.
Электронная почта: okafedra@bk.ru
Телефон Деканата: 8-499-246-57-12

